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ΕΡΤ, 15.1.2019: Η Ένωση Φιλολόγων Νομού Ηρακλείου, τιμώντας την Παγκόσμια

Ημέρα Μνήμης του Ολοκαυτώματος, παρουσιάζει την άλλη Τετάρτη 23 Ιανουαρίου 2019, στις 7 το βράδυ, στον Κοινωνικό

Χώρο των Ιδρυμάτων Καλοκαιρινού, στην οδό Μονής Αγκαράθου 9, την ερευνητική εργασία που εκπόνησαν οι μαθητές του

6ου Γενικού Λυκείου Ηρακλείου με θέμα: «Η εβραϊκή κοινότητα του Ηρακλείου» . Η εργασία έγινε με την επίβλεψη του

καθηγητή, Γιώργου Χατζηζήση.

Στη συνέχεια θα προβληθεί η ταινία, «Ας είναι η μνήμη σου αγάπη. Η ιστορία

του Οβαδία Μπαρούχ», διάρκειας 45 λεπτών, παραγωγής 2002 του ιδρύματος

Yad Vashem της Ιερουσαλήμ, που είναι η προσωπική μαρτυρία του επιζώντα από το

Άουσβιτς, Οβαδία Μπαρούχ, Εβραίου από τη Θεσσαλονίκη.

Η ΕΡΓΑΣΙΑ ΤΩΝ ΜΑΘΗΤΩΝ ΤΟΥ 6

??
 ΓΕΛ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ

ΠΑΤΡΙΣ, 16.1.2019, της Κατερίνας Μυλωνά: Ήταν μία μικρή κοινότητα ενταγμένη

στην κοινωνία του Ηρακλείου που σήμερα δεν υπάρχει πια. Η ιστορία των Εβραίων

που έζησαν στην πόλη μας ήταν το αντικείμενο εργασίας που υλοποιήθηκε τη

σχολική χρονιά 2017-‘18 από το τμήμα Β4 του 6ου Γενικού Λυκείου Ηρακλείου στα

πλαίσια του μαθήματος «Πρότζεκτ». Η εργασία είχε σαν στόχο την αναζήτηση της

ιστορικής παρουσίας και πορείας της κοινότητας των Εβραίων στο Ηράκλειο μέχρι

και την πλήρη εξόντωσή τους από τους Γερμανούς Ναζιστές το 1944.

Ο επιβλέπων καθηγητής, μηχανικός πληροφορικής με msc στη Θεολογία, κ.

Γιώργος Χατζηζήσης, αναφέρει στην «Π» πως τα παιδιά συμμετείχαν με ιδιαίτερο

ενδιαφέρον στην αναζήτηση των πληροφοριών και απόλαυσαν τον ρόλο του

ιστορικού ερευνητή.

Ο ίδιος πρότεινε στους μαθητές να πραγματοποιήσουν εργασία για μία ομάδα

πληθυσμού που δεν υπάρχει πια στην πόλη μας, λόγω ανταλλαγής πληθυσμών ή

πολέμων, όπως είναι οι Μουσουλμάνοι και οι Καθολικοί. Οι μαθητές, μάλιστα,

απόρησαν όταν έμαθαν πως ζούσαν κάποτε στο Ηράκλειο Εβραίοι κι επέλεξαν να

μελετήσουν την ιστορία της κοινότητάς τους.

Ο καθηγητής αναφέρει πως οι Εβραίοι της Κρήτης αφανίστηκαν όταν επί Κατοχής,

οι Γερμανοί τούς συγκέντρωσαν όλους στη Στοά Μακάσι και τους επιβίβασαν στο

καράβι Ταναϊς, το οποίο και τορπιλίστηκε από βρετανικό υποβρύχιο, κάτι που

ανακαλύψαμε πολύ αργότερα από διαβαθμισμένα έγγραφα του βρετανικού

ναυαρχείου. Οι Βρετανοί τότε δεν το παραδέχονταν και ο κόσμος που έβλεπε το

καράβι να βυθίζεται πίστευε ότι το βούλιαξαν οι Γερμανοί.

Αναφέρει πως οι Εβραίοι του Ηρακλείου ήταν μία μικρή κοινότητα, ήταν

μεγαλύτερη ως τα τέλη του 19ου αιώνα και για οικονομικούς λόγους πολλοί πήγαν

στα Χανιά. Λίγο πριν αφανιστούν, ήταν 40 με 50 άτομα στο Ηράκλειο και 300 στα
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Χανιά, όλες οι οικογένειες έμεναν στο κέντρο των πόλεων και ασχολούνταν με το

εμπόριο, ανήκαν στη μεσαία τάξη και ήταν αρμονικά ενταγμένοι στην κοινωνία.

Από όσο γνωρίζουμε, μονάχα δύο οικογένειες κατάφεραν να φύγουν από τα Χανιά

και να πάνε στην Αθήνα και σήμερα υπάρχουν μόνο ένας ή δύο Κρητικοί Εβραίοι

επιζώντες με καταγωγή από τα Χανιά.

Γνωρίζουμε, ακόμα, ότι όταν ο Απόστολος Παύλος βρέθηκε στην Κρήτη, υπήρχε

συναγωγή στη Γόρτυνα.

Υπήρχαν δύο συναγωγές στα Χανιά, η μία βομβαρδίστηκε, η άλλη έχει επιβιώσει,

ενώ η συναγωγή του Ηρακλείου που, επίσης, βομβαρδίστηκε, ήταν στα θεμέλια του

παλιού Ξενία. Σήμερα, υπάρχουν σπαράγματα από επιγραφές στο Ιστορικό Μουσείο

Κρήτης.

Η εργασία υλοποιήθηκε με την πολύτιμη βοήθεια των κ. Δημήτρη Σάββα,

προϊσταμένου της Βικελαίας Βιβλιοθήκης Ηρακλείου, και την αμέριστη υποστήριξη

στο υλικό της βιβλιοθήκης, του κ. Σταύρου Σφακιωτάκη, φιλολόγου με msc στην

Τουρκολογία και τη μεταπτυχιακή εργασία με θέμα «Η εβραϊκή κοινότητα από το

1670 -1760» που πρόσφερε πλούσιες και εξειδικευμένες γνώσεις πάνω στο

αντικείμενο της εργασίας, και της κ. Ερωφίλης Σταματάκη, διευθύντριας του 6ου

Γενικού Λυκείου και την αμέριστη συμπαράσταση, παρότρυνση και βοήθειά της.

Παρουσίαση – εκδήλωση

Η εργασία των μαθητών θα παρουσιαστεί σε εκδήλωση που οργανώνει η Ένωση

Ελλήνων Φιλολόγων Ηρακλείου την Τετάρτη 23 Ιανουαρίου στις 7 το απόγευμα

στον Κοινωνικό Χώρο των Ιδρυμάτων Καλοκαιρινού (Μονής Αγκαράθου 9), με

αφορμή την παγκόσμια ημέρα μνήμης του Ολοκαυτώματος.

Στη συνέχεια θα προβληθεί η ταινία –μαρτυρία «Ας είναι η μνήμη σου αγάπη, Η

ιστορία του Οβαδία Μπαρούχ» διάρκειας 45 λεπτών, παραγωγής 2002 του

ιδρύματος Yad Vashem της Ιερουσαλήμ, που είναι η προσωπική μαρτυρία του

επιζώντα από το Άουσβιτς, Οβαδία Μπαρούχ Εβραίου από τη Θεσσαλονίκη.

Όπως σε όλες τις δράσεις που φιλοξενούνται στον Κοινωνικό Χώρο, η είσοδος είναι

δωρεάν. Η προαιρετική συνεισφορά σε συσκευασμένα τρόφιμα και είδη

παντοπωλείου, για την ενίσχυση της δράσης των Δομών Παροχής Βασικών Αγαθών

(Κοινωνικό Παντοπωλείο και Συσσίτιο – “Φαγητό με την Αγάπη μας”) των

Ιδρυμάτων Α. & Μ. Καλοκαιρινού, που στηρίζουν άτομα και οικογένειες σε

οικονομική δυσπραγία και αποκλεισμό, είναι πάντοτε ευπρόσδεκτη.

Οι μαθητές που θα παρουσιάσουν την εργασία είναι οι εξής: . Ντραγκότι Κλέρι Γ’

Λυκείου, Λιόντας Άρης Γ’ Λυκείου, Ντελάκης Νίκος Γ’ Λυκείου, Φθενάκης Άγγελος

Γ’ Λυκείου, Τακιτζή Ειρήνη Γ’ Λυκείου, Χατζηζήση Μαρία Γ’ Λυκείου, Σωμαράκη

Ελένη Α’ Λυκείου,  Στριλιγκά Γεωργία Α’ Λυκείου.

[Πηγή: Διαδικτυακή εφημερίδα Ηρακλείου, ΠΑΤΡΙΣ, 16.1.2019, της Κατερίνας

Μυλωνά]
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